



资阳:改革画笔绘就优质农村学校

本报记者 杨雨晴 通讯员 王小平

“全国义务教育发展基本均衡县”“教育强区”“优秀义务教育”……近年来,益阳市资阳区的教育成绩有目共睹。

资阳区共有68所学校,其中53所是农村学校。长期以来,“弱”“小”“散”是农村学校的代名词。资阳区教育局牢固树立“办人民满意教育”宗旨,努力推动教育公平,用改革的画笔绘就优质农村学校“新图景”。

乡村学校“小而美”

走进省级美丽乡村示范村——资阳区长春镇紫薇村,如同走进了一幅田园画卷:入村口,数十株桂花树组成的景观大道迎着四方来客;步道上,村民们伴着宽阔的绿化带悠悠地散着步;树丛中,一栋栋漂亮的农舍点缀其间;院子里,一株株紫薇树在风中摇曳,争奇斗艳……

紫薇小学就坐落在这如诗如画的风光里。紫薇小学不大,8个班级,9间教室,261名学生。这里有宽广的硬化操场,现代化的塑胶跑道,还有全新的教学楼、学生食堂、直冲厕所,每间教室都安装了“班班通”设备。

“没有硬化之前,学校地面坑坑洼洼,全是烂泥;教学楼年久失修,教室破败不堪;旱厕臭气熏天,师生饱受困扰……”该校校长王小平告诉记者,2017年,资阳区委、区政府投资600余万元,对学校硬件条件进行改善。如今,功能齐全的校园是孩子们的求学天地;占地400亩,文化氛围浓厚的紫薇文化博览园是孩子们的课外实践基地;宁静优美的紫薇村是孩子们快乐玩耍的空间,昔日“小而弱”的紫薇小学已然变成了名副其实的“小而美”。

据悉,近年来,资阳区委、区政府加大投入,改善乡村学校办学条件。近三年,教育局通过“向上争”“社会筹”的方式,压缩非教学



长春镇紫薇中学

支出,投入近1.3亿元,新建、维修改造40多所农村学校。2017年,该区被国务院教育督导委员会认定为“全国义务教育发展基本均衡县”。

乡村学校“小而美”,最开心的要属乡村学生。2018年秋季开学,资阳区义务教育阶段学校回流学生1200人。

乡村课堂“小而优”

南山坪村完全小学是一所花园式的农村小学,长达百米的文化墙上,90多幅中国传统文化绘画作品格外醒目。该校校长何放明介绍,这些惟妙惟肖的图画,是在该校美术老师罗程的指导下,由全校师生共同完成的“杰作”。

罗程是南山坪村完全小学新引进的专业美术老师,她的到来,填补了这所农村学校没有专业美术课的空白。长期以来,课程开设单一,音体美专业老师紧缺,是资阳区农村学校的现状。为此,资阳区教育局通过教师补充、提高待遇、职称评聘、先进表彰、住房保障、专业培训六个向乡村倾斜政策,优化乡村教师队伍。近三年,新教师分配到农村学校的比例达65%,评聘的高级教师职称农村教师占

65%,各级培训中农村教师占76%,252套农村教师公租房建成。大批优秀、年轻、专业的教师涌进乡村,乡村课堂变得“有滋有味”。

新桥河镇中心小学下辖11所农村学校,其中包括南山坪村完全小学。每周五下午,12所学校的老师们都会齐聚一堂,开展教研活动。他们集体备课,研讨教材;他们轮流上课,研磨教案。老师们在多次研课、试课、评课的过程中共同进步、共提升。

教研活动蔚然成风,教学质量稳步提升。全镇学校在每年举办的学业水平考试中都获得“优胜”,其中南山坪村完全小学连续三年在全区小学学业水平检测中名列前茅,何放明所教班级2016年全科总分和及格率名列全区第一。

课堂教学质量提升,少不了信息化助力。在资阳区,短焦投影机、电子白板、计算机、钢制讲台、推拉式黑板、视频展示台已成为各大乡村教室的基本配备。三年来,资阳区积极推进“三通两平台”项目,全区大部分教师能利用信息化开展教学。2014年,资阳区被省教育厅确定为教育信息化改革试点区。目前,该区校园网络覆盖率100%,优质资源“班班通”覆盖率100%。

乡村课堂“小而优”,最直观的变化是学生成绩。资阳区在2017年益阳市小学六年级全科质量监测中,总平均分、总及格率、总优秀率均名列全市第一。

校长都是“财务官”

11月1日下午,张家寨乡下资小学热闹欢腾。全校学生齐聚运动场,以班级为单位表演才艺。他们身穿漂亮的演出服,有的跳起欢快的民族舞,有的表演国学经典桥段,还有的展示高超的街舞动作,空气中弥漫着青春的气息。

据悉,张家寨乡下资小学每天放学后,都会开展一小时大课间活动。老师们自编教材,自编舞蹈动作,购置表演服装,教学生们各种才艺。“以前经费拨到中心校,村小添置设备,都要先打书面报告向中心校申请。现在经费直拨到校,学校可以进行预算管理,有了经费管理自主权。”张家寨乡下资小学校长邓红兆告诉记者,财务下放给了她“施展拳脚”的空间,如今的校园更美了,学生更快乐了,老师更幸福了。

资阳区农村学校校长人人都是“财务官”。他们当家做主,做常规预算,做特色规划,为校园建设谋发展、绘蓝图。“要从制度上确立以教师和学生为中心的办学理念。”资阳区教育局局长钟凤林说。2017年,资阳区改革农村学校公用经费拨款方式,将生均公用经费直拨到校,校长权力有监督,学校治理民主化,事权财权责权实现对应。

行走资阳,农村学校随处可见文化底蕴深厚的文化墙、宣传栏、对联,丰富多彩的课外活动,改革的画笔绘就的不仅是一座座“小而美”“小而优”的农村学校,还有一个快乐活泼、多才多艺的农村孩子。



张家寨乡下资小学课间活动

赫山:绿茵场里梦飞翔

本报记者 杨雨晴 通讯员 贺创书 晏婷

“全省首批四个青少年校园足球省级试点县(区)之一”“22所全国青少年校园足球特色学校”“15所市级校园足球试点学校”“43所区级校园足球试点学校”……这是益阳市赫山区截至目前交出的校园足球发展答卷。

振兴足球事业要从娃娃抓起。近年来,赫山区委、区政府高度重视校园足球发展,在硬件建设、师资保障、竞赛机制、校园文化等方面发力,创建了一批国家、省、市校园足球特色学校,全区已形成了班级、年段、学校多层次的校园足球联赛,足球梦在孩子心中生根开花。

硬件建设达国标

距离赫山城区一小时车程的小镇上,有一所活力十足的农村学校——欧江岔镇中心学校。每天清晨和黄昏,操场上都会传出阵阵“厮杀”声,那是该校的足球运动员在进行日常训练。

记者环顾四周,这里有200米标准塑胶跑道,人工草足球场,两座标准球门,标志桶、训练绳梯等器材一应俱全,不远处的体育馆更是为这所农村学校平添了几分大气。

“以前的训练条件远没有现在好。”该校足球队教练陈鹏程告诉记者,就在几年前,这片足球场还是尘土飞扬的煤灰地;足球训练器材缺乏,训练效果大打折扣;专业教练紧缺,学生每天只会练习枯燥的传接球……

“学校先后投入400多万元,改善办学条件。”陈教练说,有了正规的训练场地,齐全的训练器材,专业的足球教练,队员们的球技大增。2016年,该校足球队获得全区联赛乡镇组第一名。



赫山一小教练陈兰菲指导学生踢球

校园足球要发展,首先要加强硬件建设。据悉,过去6年,赫山区累计投入近1亿元,新建45个足球场;改造、新建校园足球运动场地面积达3万平方米;中小足球门、配套球网等场地设施完全达到国家标准。此外,自2015年起,赫山区财政每年拨付专项资金30万元,用于开展校园足球联赛和足球教练员培训工作。各学校还设立校园足球专项经费,重点保障校园足球教研培训和场地、器材维修。越来越多的孩子跑进了绿茵场,跑出了梦想。

教学水平上台阶

“眼睛要看,大脑要想,注意力集中,别让球跑了!”11月2日,赫山区第一完全小学的足球场上,三年级的学生们在D级教练员陈兰菲的口令下练习踩球。

赫山一小在所有城区小学中面积最小,基础设施最陈旧,1500多名学生中近一半是农村留守儿童。“先天”条件虽不足,但足球成绩斐然:荣获2016年益阳市校园足球联赛第二名,2016年赫山区校园足球联赛女子组冠军,2017年U10(10岁以下组)、女子组亚军。在校长胡小春看来,强大的教练团以及师生



益阳市第十三中学足球队在训练

间的顽强拼搏精神、奋勇争先的竞争氛围,是球队取得诸多荣耀的根本原因。

赫山一小教练阵容堪称“豪华”:学校有中国足协D级教练员3名、国家专项培训教练1名。在他们的专业指导下,学校除了组建U8、U10、U12以及女队四支专业足球队外,代表学校参加各级各类比赛外;还成立了150余名学生的足球兴趣小组,每个班级每周开设一节常规足球课,由专业足球教练执教。

学生训练有体系,全校形成了班班有球队,年级有年级队,年年有班级联赛的良好局面,截至目前已经成功举办了八届。夏雨也是该校D级教练员,在他的执教下,不少学生的命运被改写:沈琴怡以足球特长生考入长沙南雅中学,黄多颖顺利进入长沙长郡中学,刘益航考入上海申花梯队……

足球教学水平的提升,离不开专业的教师队伍。据悉,全区中小学校共配备298名专职体育教师,其中28名足球专项体育教师。近三年,赫山区每年特招3名校园足球教练员;2013年开始,培训足球教练员近500人次,裁判员近150人次;先后组织197名教师

参加国家、省、市校园足球专项培训。同时,采取“请进来”战略,邀请省、国家级足球专家来区讲课。一系列惠师政策的落地,足球老师数量增多,教学水平上台阶,他们带领学生们乐享快乐足球。

足球文化进校园

如果说欧江岔镇中心学校代表了赫山区农村学校的足球水平,那么,益阳市第十三中学则代表益阳市校园足球的最高水平。在这块全区唯一的标准天然草11人制足球场上,每天都能看见足球小将们挥洒汗水的身影。今年7月,该校足球队踢出了全省足球联赛第三名的好成绩;在11月13日举行的2018全市中小校园足球联赛决赛上,该校第六次勇夺高中组冠军。

球场上的足球训练课如火如荼,教室内的足球文化课也有声有色。《足球小子》《胜利大逃亡》《一球成名》等与足球有关的影视作品在益阳市第十三中学的课堂内不时上演,孩子们在文艺作品的熏陶中,对足球的了解和喜爱与日俱增。

真正让足球热起来,重在普及。赫山区各学校经常开展以足球为主题的摄影、绘画、征文、演讲、足球啦啦操等校园文化活动。2015年,该区参加全市校园足球征文、手抄报、绘画作品评选活动,获一等奖9个、二等奖17个、三等奖10个。益阳师范附属小学足球啦啦操队获2018年省青少年啦啦操比赛金奖。

“校园足球进课堂”“足球文化进校园”“长期开展足球训练”“长期开展校园足球联赛”已然成了赫山区中小学的一道风景。少年们奔跑在绿茵场上,任梦想驰骋,任青春燃烧。